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2020», где Республика Беларусь заняла 49-е место среди 190 экономик ми-
ра. Одновременно наша страна получила 74,3 баллов из 100 возможных по
показателю благоприятности условий ведения бизнеса. Согласно новой
методологии Всемирного банка именно показатель благоприятности усло-
вий ведения бизнеса является абсолютным, и отражает приближенность
страны к лучшим передовым практикам [7].
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Налоги являются важной частью деятельности государства. Без него
невозможно представить саму систему управления страны. Каждый чело-
век должен спонсировать функционирование государства через этот обяза-
тельный платеж. Однако, многие лица не желают нести дополнительные
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траты и пытаются избежать их. Это обуславливает необходимость суще-
ствования института налоговых правонарушений и ответственности за
них.

Итак, под налоговым правонарушением понимается противоправное
виновное деяние (бездействие) деликтоспособного лица, выражающегося в
неисполнении или ненадлежащем исполнении налоговых обязательств, за
которое установлена ответственность в виде применения мер государ-
ственного принуждения [2].

Налоговое правонарушение обладает следующими признаками:
1) Правонарушение может проявляться в действии (сокрытие каких-

либо доходов и иных объектов налогообложения) либо бездействий (не-
представления декларации о доходах).

2) Налоговые правонарушения – это противоправное поведение, кото-
рое не соответствует законодательству, т.е. нормам права. Нарушение
норм морали, религиозных или других норм не являются правонарушени-
ями.

3) Лицо, совершающее деяние, должно осознавать его противоправ-
ность и нести ответственность за него [3].

4) Деяние обязано быть виновным (умышленно или по неосторожно-
сти).

5) Любое налоговое правонарушение несет вред обществу и интересам
государства. Если отсутствует вред в деяниях, оно не может считаться
правонарушением.

6) Деяние является правонарушением, если за его совершение преду-
смотрена конкретная мера государственного воздействия. Если законода-
тельством не прописана санкция за действие (бездействие), такое действие
не противоправным.

Любое правонарушение должно иметь свой состав, который обязан со-
стоять из 4 элементов: объективная сторона правонарушения, объект пра-
вонарушения, субъективная сторона правонарушения, субъект правонару-
шения. Если один из этих элементов будет отсутствовать, деяние не явля-
ется налоговым правонарушением [3].

Так же целесообразно разделить все правонарушения против порядка
налогообложения на четыре группы, которые имеют самостоятельный ха-
рактер для действия/бездействия в каждой группе:

1. ст. 14.1 КоАП – ответственность за нарушение обязательств по
постановке на учёт

2. ст. 14.2 КоАП, ст. 14.3 КоАП, ст. 14.6 КоАП – ответственность
за нарушение правил ведения учета доходов, предоставления сведений,
которые необходимы для исполнения и уплаты налогов
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3. ст. 14.4 КоАП, ст. 14.5 КоАП – ответственность за неисполне-
ние или ненадлежащее исполнения обязанностей по уплате налоговых
платежей

4. ст. 14.7 КоАП, ст. 14.8 КоАП, ст. 14.9 КоАП – ответственность
за неправомерные деяния, не связанные напрямую с взиманием налоговых
платежей, но которые содействуют их правильному их исчислению и
уплате [1]

Под взысканием налога, сбора (пошлины) понимается исполнение
налогового обязательства в принудительном порядке, которое осу-
ществляется через взыскание имущества и денежных средств субъекта,
если такой субъект не выполнил или не полностью выполнил свое обяза-
тельство по уплате налогов, сборов (пошлин), пеней.

Необходимо выделить меры принудительного исполнения: бесспорное
взыскание со счетов, за наличные средства, за счёт дебиторов, за счёт
имущества юридического лица, за счет имущества физического лица.

Таким образом, налоговые правонарушения занимают особое место в
числе всех административных проступков. Административный кодекс до-
статочно подробно прописывает все случаи нежелательного для государ-
ства поведения субъектов, а также санкционные меры за них. Тем не ме-
нее, нужно отметить, что налоговое законодательство обязано находиться
в постоянном развитии и совершенствовании с целью своевременной ре-
акции на изменение рыночных потребностей. Важно заметить, что у госу-
дарства существует большой выбор инструментов для того, чтобы заста-
вить субъект выполнить свои обязательства.
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